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Πειραματικές δραστηριότητες ΧΗΜΕΙΑΣ Γ' Λυκείου

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 - ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ
Πειραματικό μέρος
1)  Οξείδωση FeCl2 με KMnO4 παρουσία π. HCl (Πείραμα Επίδειξης)
Η εξίσωση της αντίδρασης έχει ως εξής:
5 FeCl2 + KMnO4 + 8 HCl → 5 FeCl3 + MnCl2 + KCl + 4 H2O
	Απαιτούμενα όργανα  

· Ποτήρι ζέσης 250mL
· Ποτήρι ζέσης 100mL
· Σταγονόμετρο
	Αντιδραστήρια 

· Κρύσταλλοι FeCl2∙4Η2Ο
· Κρύσταλλοι KMnO4 
· Πυκνό διάλυμα HCl (31-33%w/w)



Πορεία

· Στο ποτήρι των 250mL διαλύουμε ποσότητα 1g (≈5mmol) FeCl2∙4Η2Ο σε 100mL νερό και προσθέτουμε 0,9g ή 18 σταγόνες (≈8mmol) δ/τος HCl (διάλυμα 1).
· Στο ποτήρι των 100mL διαλύουμε ποσότητα μεγαλύτερη από 0,16g (≈1mmol) KMnO4 σε 20mL νερό (διάλυμα 2).

· Με το σταγονόμετρο προσθέτουμε σταδιακά το διάλυμα 2 στο διάλυμα 1 και στο Τελικό Σημείο παρατηρούμε την απότομη χρωματική μεταβολή από καφεκίτρινο σε κοκκινοπορτοκαλί.

Επεξεργασία

· Με δεδομένο ότι στο διάλυμα 1 υπήρχαν 0,63g FeCl2 (Mr=126,75), καλούμε τους μαθητές να υπολογίσουν τα mmol (ή τα g) των KMnO4 και HCl που καταναλώθηκαν.

2)  Οξείδωση ατμών αιθανόλης με K2Cr2O7 παρουσία π. H2SO4 (Π.Ε. - προσομοίωση αλκοτέστ)

     Η εξίσωση της αντίδρασης είναι η ακόλουθη:
     3 CH3CH2OH + K2Cr2O7 + 4 H2SO4 → 3 CH3CHΟ + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + 7 H2O

	Απαιτούμενα όργανα 

· Δοκιμαστικός σωλήνας

· Λύχνος-τρίποδο-πλέγμα

· Κωνική φιάλη 100mL
· Μπαλόνι

· Γάντια


	Αντιδραστήρια 

· Αιθανόλη
· Διάλυμα K2Cr2O7 0,1Μ
· Πυκνό διάλυμα H2SO4 (95-98%w/w)



Πορεία

· Στο δοκιμαστικό σωλήνα εισάγουμε 2mL δ/τος K2Cr2O7, 5 σταγόνες δ/τος π. H2SO4 και τον αφήνουμε στην άκρη.

· Εισάγουμε στη φιάλη περίπου 30mL αιθανόλη και θερμαίνουμε με το λύχνο μέχρι βρασμού.

· Προσαρμόζουμε με προσοχή το μπαλόνι στο στόμιο της φιάλης. 

· Όταν το μπαλόνι διασταλεί επαρκώς σβήνουμε το λύχνο και το αφαιρούμε χωρίς να διαφύγει το περιεχόμενό του.
· Προσαρμόζουμε το μπαλόνι στο στόμιο του σωλήνα και πιέζουμε ώστε οι ατμοί της αιθανόλης να αντιδράσουν με τα συστατικά του διαλύματος. Αναταράσσουμε το σωλήνα για μερικά δευτερόλεπτα έως ότου μεταβληθεί το χρώμα του διαλύματος από πορτοκαλί (λόγω της παρουσίας των ιόντων Cr6+) σε θολό πράσινο εξαιτίας της οξείδωσης των ιόντων αυτών σε Cr3+.
Παρατηρήσεις
· Απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή κατά το χειρισμό του πυκνού διαλύματος H2SO4 γι’ αυτό και τα αντίστοιχα πειράματα πραγματοποιούνται μόνο υπό μορφή επίδειξης. Η προσθήκη σταγόνων του οξέος σε δοκιμαστικό σωλήνα γίνεται αφού έχει ήδη εισαχθεί K2Cr2O7, λόγω του ισχυρά εξώθερμου χαρακτήρα της αντίδρασής του.
· Να χρησιμοποιούνται πάντα προστατευτικά γυαλιά.
· Όταν εισάγονται τα αντιδραστήρια σε δοκιμαστικό σωλήνα αυτός θα πρέπει να είναι σε κάθετη θέση ώστε οι σταγόνες να μην κυλούν στα τοιχώματα.

· Το μπαλόνι θα πρέπει να τεντωθεί αρκετές φορές ώστε να αποκτήσει την ανάλογη ελαστικότητα.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 - ΘΕΡΜΟΧΗΜΕΙΑ

Πειραματικό μέρος

Εξώθερμη και ενδόθερμη διάλυση
	Απαιτούμενα όργανα
· Κουτάλια (2)

· Ποτήρια ζέσης 100mL (2)
	Αντιδραστήρια 
· Νερό
· Στερεό NaOH
· Στερεό NΗ4HCO3



Εκτέλεση
· Εισάγoυμε λίγο νερό σε κάθε ποτήρι και διαλύουμε αρκετή ποσότητα από κάθε στερεό αναδεύοντας με το κουτάλι.

· Καλούμε τους μαθητές να διαπιστώσουν τον εξώθερμο χαρακτήρα της διάλυσης του NaOH και τον ενδόθερμο του NΗ4HCO3 αγγίζοντας τα ποτήρια.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 – XHMIKH KINHTIKH
ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΤΑΧΥΤΗΤΑ αντίδρασης 
Α) Θερμοκρασία

Πειραματικό μέρος

     Διάσπαση Η2Ο2 σε διαφορετικές θερμοκρασίες
Η εξίσωση της αντίδρασης έχει ως εξής:

2 Η2Ο2 → 2 H2O + Ο2↑
	Απαιτούμενα όργανα  

· Υδατόλουτρο
· 1 δοκιμαστικός σωλήνας θερμοάντοχος
· 1 δοκιμαστικός σωλήνας κοινός 
· Θερμόμετρο
	Αντιδραστήρια 
· Διάλυμα H2Ο2 3%v/v



Πορεία

· Εισάγουμε από λίγα mL H2O2 στους δύο σωλήνες.
· Εμβαπτίζουμε μόνο τον θερμοάντοχο σωλήνα στο ζεστό υδατόλουτρο (40-50°C). Περιμένουμε 2΄ και συγκρίνουμε το πλήθος των φυσαλίδων στις δύο θερμοκρασίες.
Β) Καταλύτης

Πειραματικό μέρος

1)  Διάσπαση Η2Ο2 με καταλύτη MnO2
	Απαιτούμενα όργανα  

· 2 δοκιμαστικοί σωλήνες

· Σπάτουλα
	Αντιδραστήρια 

· Διάλυμα H2Ο2 3%v/v
· Σκόνη MnO2 



Πορεία

· Εισάγουμε από λίγα mL H2O2 στους δύο σωλήνες.

· Στον ένα μόνο σωλήνα προσθέτουμε πολύ μικρή ποσότητα MnO2.
· Συγκρίνουμε το πλήθος των φυσαλίδων στις δύο περιπτώσεις.

2)  Διάσπαση Η2Ο2 παρουσία του ενζύμου καταλάση
	Απαιτούμενα όργανα 

· 2 ποτήρια ζέσης 100mL
· 2 δοκιμαστικοί σωλήνες θερμοάντοχοι

· 1 δοκιμαστικός σωλήνας κοινός

· Λύχνος – τρίποδο – πλέγμα 
· Θερμόμετρο
	Αντιδραστήρια 

· Διάλυμα H2Ο2 3%v/v
· Μαγιά



Πορεία

· Εισάγουμε από λίγα mL H2O2 στους τρεις σωλήνες.

· Εισάγουμε στο πρώτο ποτήρι τη μαγιά με λίγο νερό και θερμαίνουμε με το λύχνο –περίπου– μέχρι τους 40°C.

· Μεταγγίζουμε τη μισή ποσότητα του μείγματος στο δεύτερο ποτήρι. 

· Συνεχίζουμε τη θέρμανση του πρώτου ποτηριού μέχρι τους 80°C.
· Προσθέτουμε μικρή ποσότητα από τα δύο μείγματα στους δύο θερμοάντοχους σωλήνες και καλούμε τους μαθητές να καταγράψουν τις παρατηρήσεις τους για τα τρία δείγματα.
Γ) Συγκέντρωση

Πειραματικό μέρος

     Διάσπαση Η2Ο2 σε διαφορετικές συγκεντρώσεις (Πείραμα Επίδειξης)

	Απαιτούμενα όργανα  

· 2 δοκιμαστικοί σωλήνες θερμοάντοχοι
	Αντιδραστήρια 
· Διάλυμα H2Ο2 3%v/v
· Διάλυμα H2Ο2 30%v/v
· Σκόνη MnO2 



Πορεία

· Εισάγουμε από λίγα mL H2O2 3% και 30% αντιστοίχως στους δύο σωλήνες.
· Προσθέτουμε ελάχιστη ποσότητα MnO2 και στους δύο.
· Συγκρίνουμε το πλήθος των φυσαλίδων στις δύο συγκεντρώσεις.

Δ) Επιφάνεια επαφής

Πειραματικό μέρος

     Καύση χαρτιού (Πείραμα Επίδειξης)

	Απαιτούμενα όργανα  

· Ράβδος στήριξης 
	Αντιδραστήρια 
· Φύλλο χαρτί μεγέθους Α4



Πορεία

· Κόβουμε το φύλλο στη μέση και τυλίγουμε το ένα κομμάτι δίνοντάς του σχήμα μπάλας.

· Στερεώνουμε τα δύο κομμάτια στη ράβδο και τα τοποθετούμε πάνω από άκαυστη επιφάνεια.

· Αναφλέγουμε τα χαρτιά και καλούμε τους μαθητές να καταγράψουν το χρόνο καύσης. 

ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΑΥΤΟΚΑΤΑΛΥΣΗς 
Πειραματικό μέρος

     Οξείδωση οξαλικού οξέος από υπερμαγγανικό κάλιο

Η εξίσωση της αντίδρασης έχει ως εξής:

5 (COOH)2 + 2 KMnO4 + 3 H2SO4 → 10 CO2 + K2SO4 + 2 MnSO4 + 8 H2O

	Απαιτούμενα όργανα  

· Ποτήρι ζέσης 250mL
· 2 δοκιμαστικοί σωλήνες θερμοάντοχοι

· Υδατόλουτρο
· Ηλεκτρονικός ζυγός
	Αντιδραστήρια 

· Κρύσταλλοι (COOH)2
· Κρύσταλλοι KMnO4 
· Πυκνό διάλυμα H2SO4 (95-98%w/w)
· Κρύσταλλοι MnSO4 


Πορεία

· Διαλύουμε στο ποτήρι ποσότητα 0,31g (≈2mmol) KMnO4 σε 200mL νερό και προσθέτουμε 0,3g (≈3mmol) ή 7 σταγόνες δ/τος H2SO4.

· Σε χαρτί ζυγίζουμε 0,7g (>5mmol) (COOH)2.
· Θερμαίνουμε ελαφρά το υδατόλουτρο (50-60°C).

· Προσθέτουμε γρήγορα το οξαλικό οξύ στο διάλυμα του υπερμαγγανικού καλίου και εισάγουμε μικρές ποσότητες από το διάλυμα στους δύο σωλήνες. Στον πρώτο σωλήνα προσθέτουμε επίσης ελάχιστη ποσότητα καταλύτη MnSO4.

· Τοποθετούμε τα δύο διαλύματα στο υδατόλουτρο και παρατηρούμε τις χρωματικές μεταβολές.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 – ΟΡΓΑΝΙΚΗ ΧΗΜΕΙΑ

Πειραματικό μέρος

     Ανίχνευση HCHO ή CH3CHO με αντιδραστήριο Fehling
Η εξίσωση της αντίδρασης έχει ως εξής:

RCHO + 2 CuSO4 + 4 NaOH → RCOOH + Cu2O↓ + 2 Na2SO4 + 2 H2O
Μικρή ποσότητα αντιδραστηρίου Fehling αντιδρά με HCHO ή CH3CHO σε θερμό περιβάλλον (υδατόλουτρο 80-90°C για 1΄-2΄ ή στη φλόγα λύχνου για περίπου 30΄΄). Το κυανό χρώμα του διαλύματος γρήγορα μετατρέπεται σε κεραμέρυθρο λόγω του σχηματισμού Cu2O.
	Απαιτούμενα όργανα  

· Δοκιμαστικός σωλήνας

· Υδατόλουτρο
	Αντιδραστήρια 

· Διάλυμα HCHO ή CH3CHO
· Διάλυμα Fehling A
· Διάλυμα Fehling B



Πορεία

· Στο δοκιμαστικό σωλήνα εισάγουμε 20 σταγόνες (1mL) Fehling A και 20 σταγόνες Fehling Β. Αναταράσσουμε ελαφρά.
· Προσθέτουμε 10 σταγόνες αλδεΰδης, αναταράσσουμε και τοποθετούμε το σωλήνα στο θερμό υδατόλουτρο.
· Περιμένουμε 1΄-2΄ και συζητάμε στην τάξη τις παρατηρήσεις μας.

Παρατηρήσεις
· Λόγω της τοξικότητας της HCHO και της CH3CHO καλό θα είναι να αποφεύγεται η εισπνοή των ατμών τους.

· Οι ατμοί της CH3CHO είναι εξαιρετικά εύφλεκτοι.

· Λόγω του πολύ μικρού ιξώδους της CH3CHO (εμφανίζει ακατάσχετη ροή όταν ληφθεί από σταγονομετρικό φιαλίδιο) θα πρέπει να λαμβάνεται με τη χρήση σταγονόμετρου.[image: image1.png]



Μάνδρα, Δεκέμβριος 2017 2012





Παρασκευή αντιδραστηρίου Fehling


Αποτελείται από τα αντιδραστήρια Fehling A και Fehling B τα οποία εάν δε διατίθενται έτοιμα είναι εύκολο να παρασκευαστούν ως εξής:


Fehling Α: διάλυση 34,6g CuSO4∙5H2O σε 500mL νερό


      Fehling Β: διάλυση 176g τρυγικού καλιονατρίου (NaOOC-CHOH-CHOH-COOK) και 77g   ΚΟΗ ή 50g ΝaOH σε 500mL νερό


Με ανάμειξη ίσων όγκων Α και Β (λίγο πριν από τη χρήση του) σχηματίζονται ευδιάλυτα σύμπλοκα άλατα του Cu2+ τα οποία δίνουν στο διάλυμα βαθύ κυανό χρώμα.
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